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 محمدباقر میرزاوند –: رویا حیازی مطالب  گردآوری ، تایپ و تنظیم(  عدد های حقیقی) 2فصل 

 فهرست

 درس اول :عددهای گویا

 درس دوم: عددهای حقیقی

 درس سوم: قدرمطلق و محاسبه ی تقریبی

 درس اول عددهای گویا 

.هرکدام از مجموعه های زیر را با نماد ریاضی بنویسید و سپس روی محور نمایش دهید. یادآوری 

 ؛                                           3و  -2یح بین : اعداد صحالف*

𝑨          حل: = {𝒙|𝒙 ∈ ℤ  و  − 2 < 𝒙 < 3} 

 ؛2: اعداد حسابی کوچکتر از ب*

𝑩               حل: = {𝒙|𝒙 ∈ 𝕎  و  𝒙 < 2} 
  

 ؛2: اعداد طبیعی بزرگتر یا مساوی Cپ*

𝑪              حل: = {𝒙|𝒙 ∈ ℕ 2  و ≤ 𝒙} 
 

؟چند عضو دارد 3و  -2الف* مجموعۀ اعداد گویای بین . 2تمرین 

 بی شمار عضو دارد حل:

 ب* آیا می توان این مجموعه را با نوشتن عضوهایش نمایش داد؟

این نمی بنابر چون مجموعۀ اعداد گویا بی شمار عضو دارد و عدد بعد از هر عدد گویا مشخص نیست -خیر حل:

 .این مجموعه را با نوشتن عضوهایش نمایش دادتوان 

 پ*آیا می توان این مجموعه را روی محور نمایش داد؟

 خیر حل:

 یادآوری

 مجموعۀ اعداد گویا 

هر عددی که بتوان آن را به صورت کسر نوشت به طوری که صورت و مخرج آن عدد صحیح بوده و در ضمن، 

 است.مخرج آن صفر نباشد عددی گویا 

 :مجموعۀ اعداد گویا را با حرف  نکتهℚ .نشان می دهیم 

:همۀ عددهای طبیعی، صحیح و رادیکالی با جذر دقیق، عضو مجموعۀ اعداد گویا هستند. یعنی    نکته              

 
ℕ ⊂ 𝕎 ⊂ ℤ ⊂ ℚ 
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:چون مجموعۀ اعداد گویا بی شمار عضو دارد و عدد بعد از هر عدد گویا مشخص نیست بنابراین    نکته

            وعۀ اعداد گویا را فقط با نماد ریاضی نمایش می دهیم. یعنیمجم




 b,     ℤ ℚ = 




ba
b

a
, 

 :بین هر دو عدد گویا، بی شمار عدد گویا وجود دارد. نکته 

 روش های پیدا کردن کسر بین دو کسر 

خرج مشترک، کسرها را هم مخرج کرده، سپس عددهای بین در این روش ابتدا با کمک م)هم مخرج کردن(: 1روش 

 .دو صورت را با مخرج مشترک می نویسیم

الف* سه کسر بین 3تمرین .
𝟏

𝟔
و  

𝟓

𝟖
   بنویسید. 

                         حل:
4

24
<

5
24
<

6
24
<

7
24
<

15
24

                   
  
⇒               

15
24
 =  

5×3
8×3

و                    
4

24
 =  

1×4
6×4

            

دو کسر بین  ب*
3

8
و   – 

4

9
 بنویسید. – 

−         حل:
32
72
< −

31
72
< −

30
72
< −

27
72

          
  
⇒          −

27
72

 =  −
3×9
8×9

−و                
32
72

 =  −
4×8
9×8

            

:وقت ها پس از هم مخرج کردن کسرها،بین عددهای صورت، هیچ عدد طبیعی وجود ندارد. در این  گاهینکته

حالت می توانیم برای به دست آوردن کسرهای خواسته شده، صورت و مخرج دو کسر را درعددی طبیعی که یک 

بزرگتری در نظر  ) در واقع، مخرج مشترک را عدد واحد بیشتر از تعداد کسرهای خواسته شده است ضرب کنیم.

 می گیریم(

چهار کسر بین . 4تمرین
6

7
و  − 

7

8
   بنویسید. − 

                                                                                  حل:
49
56

 = −  
7×7
8×7
و                   − 

48
56
 = −  

6×8
7×8
 −           

رت، هیچ عدد طبیعی وجود ندارد و تعداد کسرهای خواسته شده چهار است بنابراین چون بین عددهای صو

 .صورت و مخرج را در عدد پنج یا عددی بزرگتر از پنج ضرب می کنیم

                                                                                
245
280
 = −  

49×5
56×5
     و              − 

240
280
 = −  

48×5
56×5
 −                

 

                                                          < −
240
280

 −
245
280

< −
244
280

< −
243
280

< −
242
280

< −
241
280

 
 

می کنیم. برای به  تقسیم 2در این روش، دو کسر را جمع کرده و سپس حاصل جمع را بر  )میانگین گرفتن(: 2روش

 .دست آوردن تعداد بیشتری کسر،این روش را با کسرهای جدید ادامه می دهیم

 

 :فاصلۀ آن از دو عدد به یک اندازه می باشد. دقیقاً وسط آن دو عدد قرار دارد ومیانگین دو عدد دلخواه،  نکته 
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الف* بین 5تمرین .
𝟐

𝟑
و  

𝟏

𝟒
 دا کنید.دو کسر به روش میانگین پی  

          :حل
2
3

             ،
11
24

             ،
1
4

      
  
⇒        

11
24

 = 
1
2

 × 
11
12
 ÷ 2 = 

11
12

        
  
⇒      

11
12

 = 8+3
12

 = 1
4

 + 2
3

            

11حال برای پیدا کردن کسر دیگر کافی است که کسر 

24
1و کسر را با یکی از د 

4
یا  

2

3
در نظر بگیریم و به همین روش  

                                          عمل کنیم؛
17
48

 = 
1
2

 × 
17
24
 ÷ 2 = 

17
24

        
  
⇒           

17
24

 = 6+11
24

 = 11
24

 + 1
4

 

                                                            
2
3

            ،
11
24

           ،
17
48

          ،
1
4

                

بین  ب*
3

5
و  

5

8
 کسری بنویسید که فاصلۀ آن از دو کسر به یک اندازه باشد. 

 در واقع باید میانگین این دو کسر را حساب کنیم؛ حل:

        
5
8

             ،
49
80

            ، 
3
5

         
  
⇒      

49
80
 = 

1
2

 × 
49
40

 ÷ 2 = 
49
40

         
  
⇒         

49
40
 = 24+25

40
 = 5

8
 + 3

5
 

اگر صورت دو کسر را با هم و مخرج ها را نیز با هم جمع کنیم کسر )جمع صورت ها با هم و مخرج ها با هم(:  3روش 

 بود. حاصل، بین دو کسر داده شده خواهد

الف* سه کسر بین  .6تمرین
2
3

و  
4
5
 بنویسید.    

                                                    حل:
2
3
<

6⏞
2+4

8⏟
3+5

<
10⏞

6+4

13⏟
8+5

<
14⏞

10+4

18⏟
13+5

<
4
5

 

ب* چهار کسر بین 
1
2
و  

5
9

 بنویسید. 

                                       حل:
1
2
<

6⏞
1+5

11⏟
2+9

<
11⏞

6+5

20⏟
11+9

<
16⏞

11+5

29⏟
20+9

<
21⏞

16+5

38⏟
29+9

<
5
9

 

 

 نمایش اعشاری اعداد گویا 

برای محاسبه ی کسرتعریف:
5
4

1/تقسیم کنیم، حاصل  4را بر5اگر با ماشین حساب عدد   می شود. و برای 25

محاسبه ی کسر 
7
3

/  تقسیم کنیم ، حاصل 3را بر 7اگر با ماشین حساب عدد   ...2  می شود. 33333

 .پس هر عدد گویا معادل یک عدد اعشاری است 

 مثال: 

 

 

 

 

/
3 375
8

 /
7 14
5

 / ...
2 666666
3
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 عدد اعشاری حاصل از یک عدد گویا به دو حالت کلی زیر تقسیم می شود:

  ب(اعداد اعشاری متناوب             الف(اعداد اعشاری مختوم یا متناهی)باپایان(

صورت را برمخرج تقسیم کنیم بالاخره باقی مانده صفر می که اگر  کسری دارای نمایش اعشاری مختوم استالف(

  و تعداد رقم های بعد از اعشار آنها متناهی بوده، و در یک رقمی ،قطع شده و تمام می شود.شود. 

 مثال:  

 قسمت اعشاری کسر                                               
1
8

                                        به پایان می رسد. 5( است و بعد از رقم 5و  2و  1متناهی)فقط  

  

 

6نیز مختوم است زیرا اگر به آن مخرج یک) 6عدد صحیحی مانند توجه:                                           
1

( بدهیم و صورت را 

 مانده صفر می شود.بر مخرج تقسیم کنیم باقی 

که با تقسیم صورت کسر بر مخرج آن، باقی مانده هیچ گاه صفر  کسری دارای نمایش اعشاری متناوب استب(  

و قسمت اعشاری آنها انتها ندارد. در قسمت اعشاری این اعداد یک یا چند رقم به صورت متناوب نمی شود 

 نمایش رقم هایی که تکرار می شود استفاده می کنند..و از نماد زیر برای )یعنی پشت سرهم( تکرار می شوند

 :مثال 

 به صورت متناوب تکرار شده و تمام نمی شود. 5عدد                        

 

 

  به صورت متناوب تکرار شده و تمام نمی شود. 18عدد                                                                   

 

 به صورت متناوب تکرار شده و تمام نمی شود. 6و رقم ثابت  1رقم 

                                تکرار می شود. بطور متناوبکه ،(روی رقمی قرار می گیرد-علامت تکرار)

:کمک ماشین حساب، نمایش اعشاری کسرهای زیر را به دست آورده و مختوم بودن یا متناوب  هب تمرین

 کنید.بودن هر کدام را مشخص 

/       مختوم       
17 3 4
5

/        متناوب                          
13

619 47
21

 

/    مختوم      
1 25

4
/        متناوب                 ...

2
95238 95

21
    

/     مختوم      
7 875
8

/متناوب                              ... 
1

3 3 3
33

   

      و تمام می شود.( اعشار عدد متناهی است. قسمتدقت کنید )مختوم  

/ ...
5 833333
6

 

/
1 5
2

 

/
1 125
8

 

/ ... / 
5

55555 5
9

 

/ ... / 
7

1 16666 1 16
6

 

/ ... /  18
2 181818
11

 

6 

/77777777777777

/17 17 
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بدون استفاده از ماشین حساب و انجام تقسیم چطور می تونیم بفهمیم کسر مختوم است یا  سوال چالشی:

 متناوب؟

یک کسر باید مطمئن باشیم صورت و مخرج کسر تا جایی که ممکن است ساده شده  *قبل از بررسی : 1نکته

داشته  5یا  2اگر مخرج کسر را به عامل های  اول تجزیه کنیم کسری که مخرج آن فقط عوامل اول  باشند.*

,....باشد. مختوم یا متناهی است. مانند:  , ,
1 7 13
2 5 2

6توجه کسرهایی مانند 
1

که مخرج  آنها یک است و هیچ عامل 

 )می دانیم عدد یک نه اول است، نه مرکب(اولی ندارد. نیز مختوم می باشد.

 :مثال 

   مختوم  است. 2مخرج کسر  تنها دارای عامل اول 

/                  مختوم    است. 5و  2مخرج کسر دارای عامل اول  
 

9 9 18
5 5 5 2

 

/              مختومدارد.  5کسر قابل ساده شدن است اول ساده می کنیم. مخرج فقط عامل اول 


  
 

99 3 33 33 1 32
75 3 25 5 5

                                                          

                                                                                                   مختوم عامل اول ندارد. هیچ مخرج کسر 
1
1

     

                                    مختومهیچ عامل اولی ندارد..مخرج یک به عدد مخرج یک می دهیم 
185185
1

                                                                                         

قبل از بررسی یک کسر باید مطمعن باشیم صورت و مخرج کسر تا جایی که ممکن است ساده شده  : 2نکته*

,........مانند 5یا  2. و عامل اولی غیر از اگر مخرج کسر را به عوامل اول تجزیه کنیم باشند.* , ,11 7 دیدیم. در  3

 سر متناوب خواهد بود.این صورت ک

 :مثال 

/                                                           متناوب  .است 5یا  2غیر از  مخرج دارای عامل اول ...
3 272727
11

 

/                                              متناوب . می باشد 3دارای عامل اول  2مخرج علاوه بر  ... 


5 5 83333
6 2 3

 

/                                       متناوب .است 7دارای عامل اول  5و  2وه بر مخرج علا ... 
 

1 1 1428
7 2 5 7

 

---------------------------------------------------------------------------

 اعداد گویای زیر را بدون انجام تقسیم مشخص کنید.تمرین: نوع عدد اعشاری حاصل از هریک از 

       متناوب          
15 5
21 7

           مختوم              
3 1
15 5

     مختوم                          

مختوم   
2
5

  متناوب                          


7 7
33 3 11

         متناوب                  


9 9
14 2 7

   

 متناوب             
1 2
15 3

 متناوب                                                
 

13 13
12 2 2 3

 

 سوالات امتحانی حل شده     

5 رنمایش اعشاری کس-1
6

 ص           غ           (96خرداد -سمنان، مختوم است. ) 

 دارد. 3یعنی  2غ مخرج عامل غیر از حل:

5

2 3
 

 

 
 

7 7
5 2 5 5

/ 


7 7 1 75
4 2 2
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3 نمایش اعشاری-2
1

/ عدد به صورت   ص            غ                 (95خرداد-خراسان شمالیاست.) 3333...

/غ حل:
3 3
1

 

 

 (             ص             غ96خرداد-تهران نوبت صبحکوچکتر است. ) 32/ از عدد 3/عدد -3

/ رقم دوم اعشار هر دو عدد را مقایسه کنید.  غحل: ... / ...33333 32323232 

 

 نمایش اعشاری کسر-4
2
5

 (96خرداد-اصفهانمتناوب()-...................است.)مختوم 

 دارد. 5مختوم زیرا مخرج فقط عامل  حل:
 
 

3/عدد -5 3/ از 13  (95خرداد -)سمنان(مساوی-کوچکتر-................است.)بزرگتر 13

/زیرابزرگتر حل: ... /3 13131313 3 /رقم سوم اعشار عدد) 13 ...3 ولی رقم سوم اعشار عدد  یک(  131313

(/3  است. صفر(13

 (96خرداد-تهرانکدام یک از اعداد زیر نمایش اعشاری مختوم دارد.)-6
7
3

                       1
55

                           1
8

                    3
17

 

دارد. 2زیرا مخرج فقط عامل  حل:
 

1 1
8 2 2 2

  

 
 

 (96ادخرد-)قزوینکدام کسر نمایش اعشاری متناوب دارد.-7

7
8

                 5
9

                  3
1

                 7
25

 

دارد. 3عامل اول مخرج  حل:


5 5
9 3 3

  

 

5نمایش اعشاری -8
16

 (59خرداد-آذربایجان شرقی). برابر است با: 

/ 312                    / 31                 /3135                  / 3125 
/حل:  ید.صورت را بر مخرج تقسیم کن3125

 

 (59خرداد-چهارمحال بختیاری). نمی باشد.کدام یک از اعداد زیر عدد اعشاری مختوم -9

21
39

                
1
2

                 
12
15

                     
21

35
 

 دارد. 13عامل اول زیرا مخرج حل :





21 3 7
39 3 13
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حاصل کسر مرکب-10
 

 

1 3
2

2 4
5 3 1

10 4 2

1مساوی عدد 
3

 (   ص          غ59خرداد-)آذربایجان غربیاست.   

 غ یادآوری ترتیب عملیات حل :

اخل پرانتز چه بیرون پرانتز همواره از سمت در هنگام محاسبه چه د-3حاصل توان-2اول پرانتزهارا حساب کن-1

 پس از ضرب و تقسیم، جمع و تفریق را انجام می دهیم.-4چپ به راست ضرب و تقسیم را انجام می دهیم

 صورت:
 

   
1 32 8 2 3 9

1 4 42 4
 مخرج:                  

1 3 1 3
42 4 2

صورت بر مخرج            


9
4 33
4

 

(                                                 59خرداد-)کرمانشاه حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.-11 
  

1 5 7
2 6 3

 

حل :      
       



 
  

1 5 3 1 7 5 7 5 12 6
2 6 7 2 7 14 14 14 7

1 5 7
2 6 3

  

 درس دوم عددهای حقیقی 

 آشنایی با عددهای گنُگ

/ عددهایی مانند ..., , , , ,1 1 1 1 1 7 6 3  عداد رقم های اعشار ی آنها که ت 2

 می گوییم.   گُنگ یا اصَم .و دارای دوره تناوب نیستاست بی شمار 

Q با نماد*مجموعه ای که این عددها در آن قرار دارد، مجموعه عددهای گنگ می نامیم و آن را   یا 
C

Q  نمایش

 می دهیم.*

 :مثال 

/                  گنگنظمی در قسمت  اعشاری وجود ندارد. بی پایان و بدون تکرار است.   هیچ ...2 1 414212562                                  

/                                گنگ بی پایان و بدون تکرار است.                          ...343443444    

/                           گنگ بی پایان و بدون تکرار است.                        ...1211211121112 

  بالا *توجه در اعداد گویای متناوب یک یا چند عدد بصورت نامتناهی و به طور منظم تکرار می شود ولی در اعداد

 ما نمی توانیم دوره ی تناوب مشخصی برای آنها قائل باشیم.* اعداد به صورت نامنظم ادامه پیدا می کنند و

 

یکی از اعداد معروف گنگ، عدد: 1نکته   رقم اعشار نوشته شده است. اما در  30است. که در زیر ، تا

 محاسبات حداکثر تا دو رقم اعشار استفاده می شود.

141592653589793238462643383279 /3 

جذر عددهایی که مربع کامل نیستند، گنگ است.: 2نکته  

,مانند: , , , / , / ,46 20 6 15 7 5 9 1 
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 توجه: عددهایی که جذر کامل دارند مثل....., , , , , ,36 2516 9 این عددها وقتی زیر رادیکال    41

هستند  گویا هستند و گنگ نمی باشند. زیرا

.... / / , , ,     
49 749 7 25 5 16 4 9 3
1 1

 

در نمودار وِن مجموعه های: 3نکته , , , ,W  .به صورت زیر می باشند 

 
مجموعه ی اعداد گویا و اعداد گنگ دو مجموعه ی جدا از هم هستند، یعنی اشتراک ندارند، به بیان : 4نکته

  دیگر عددی وجود ندارد که هم گویا و هم گنگ باشد.

 ِتوجه طبق نمودار ون*W   

.تمرین:کدام عبارت درست و کدام نادرست است 

 ص
3
7

5 ص   ص 

/ ... 2 3 3 3 3  

 غ  3  

 ص  
 غ

9
4 7 غ   / 3 7  ص

W ص   غ   ص   ص    

 سوالات امتحانی حل شده   

1-  / 3ص    غ   (95خرداد-)گیلان 

 ص حل:

 ص            غ            (69خرداد-البرز)گنگ است.  17/عدد-2

 غ گویاست.حل:

 عددی وجود دارد که هم گویا و هم گنگ باشد. ص        غ-3

 مجموعه گویا و گنگ دو مجموعه جدا از هم هستند. غحل:

 ص           غ       (95خرداد-زنجان ) عدد گنگ است. 9عدد-4

9 غ گویاست.حل: 3 

 ص              غ            (69خرداد-لرستان) . عددی اصم است عدد-5

 صحل:
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/عدد-6 ...2 2 2  غ    ص     (95خرداد-قم)  یک عدد گویا است. 2

 غ گنگ است.حل:

 حاصل جمع دو عدد گنگ همواره عددی گنگ است.           ص        غ-7

)غ مثال نقض حل: )  3 3 

 حاصلضرب هر دو عدد گنگ عددی گنگ است.                  ص          غ-8

غ مثال نقض حل:  2 8 16 4 

 ی غیر صفر و عدد گنگ برهم، عددی گنگ است.   ص         غحاصل تقسیم عددی گویا-9

,حاصل تقسیم است. عددی گنگ 3عددی گویا و  2مثال  ص حل:
2 3

23
 هر دو گنگ هستند. 

    (95خرداد-بوشهر) کدام عدد به مجموعه عددهای گنگ تعلق دارد.-10

1              /23           3           
7
11

 

  3حل:
 

 نمایش هندسی اعداد گنگ 

 روی محور اعداد می باشد.  نقطههر عدد گنگ متناظر با یک 

روی محور اعداد است. که برای یافتن محل  2و 1بین دو عدد نقطه یک 2به عنوان مثال نقطه ی نمایش عدد 

 کنیم. دقیق در روی محور مطابق شکل از روش هندسی استفاده می 

 

 

,*برای به دست آوردن محل دقیق اعداد گنگ رادیکالی مانند  , , ,......, 7 6 5 3 از همین روش  2

 که در پایه ی هشتم آموختیم استفاده می کنیم.*

 یادآوری پایه ی هشتم

,پاره خط هایی به طول  برای رسم  , , ,7 6 5 3 از رابطه ی فیثاغورس و مثلث قائم الزاویه کمک و ....... 2

 استفاده می کنیم. زیر از مثلثی به شکل2م. مثلا برای رسم پاره خطی به طول یمی گیر

AB AB    2 2 21 1 2 2  
 وتری به اندازه ی 1همان طور که در شکل میبینید. طبق رابطه ی فیثاغورس، مثلث قائم الزاویه با ضلع های قائمه 

بزنیم.  ABو شعاع مرکزنقطه ی به ما می دهد.اگر همین مثلث را روی محور رسم کنیم و کمانی به  2

 نشان داده شده است..است.که با رنگ قرمز 2،نقطه ی نمایش Cمحل برخورد با محور یعنی نقطه ی 
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 م الزاویه مورد نظر را پیدا کنیم. عدد زیر رادیکال را به *توجه برای اینکه راحت تر بتوانیم مثلث قائ

صورت مجموع دو یا چند مربع کامل می نویسیم. این اعداد مربع کامل، مجذور طول اضلاع قائمه ی  

 مثلث هستند. *

 :مثال 

 17  
 

  17 16 1 
                                                    1                 4  

 *نقطه شروع مبدا مختصات

 *چون منفی است به سمت چپ حرکت می کنیم

 

 

 1 5  
 

 

 

1 نقطه ی شروع* 

منفی است به سمت چپ حرکت می کنیم. 5  *چون 

 
5  

 5 4 1  

   2                  1                                                    

 برای اینکه طول اضلاع را بفهمیم  2 22 1 5 زیرا: 

جذر می گیریم. 1و  4از   

داریم: 5  پس برای رسم 

رسم می کنیم. 2و  1مثلثی به طول اضلاع قائمه ی   

 *نقطه ی شروع مبدا مختصات 

مثبت است پس به سمت راست حرکت می  5 *چون 

. کنیم  

واحد به سمت راست2*  

 *یک واحد به سمت بالا

 

6  
 

    6 5 1 4 1 1  
                            

                                  1              2  

5 را رسم می کنیم سپس مثل قسمت های  ابتدا

6 مثلث قائم الزاویه به  قبلی برای بدست آوردن

مثلث اول می سازیم. روی وتر  1یطول ضلع قائمه 

.کمان می زنیمو  
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:تمرین 

2نقطه ی نمایش عدد گنگ-1  .    روی محور نشان دهیدرا  1

 حل:
 

 را نشان می دهد.  عددیچه Cدر شکل زیر نقطه ی  -2

 

 =طول وتر    2                           اول طول وتر را پیدا می کنیم.         حل:            

 + است.                                            1*نقطه ی شروع 

Cمثبت است.            2* چون از نقطه ی شروع به سمت راست حرکت کرده پس  1 2                  

                                                    

  چالش اعداد گنگ و گویا روی محور 

 

,.......*نکته:مربع های کامل , , , , , , , , , ,1211 8164 49 36 2516 9 41 

 بدون نمایش هندسی،چگونه تشخیص دهیم اعداد گنگ بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارند؟

 بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟ 15  :1مثال 

 حل:

 بین مربع کدام دو عدد متوالی قرار می گیرد. 15باید بررسی کنیم

 قرار دارد.) 16و  9بین دو مربع کامل  15چون  9 15 ,بین دو عدد  15(پس 16 9 3 16 قرار  4

 دارد. به قسمت زیر دقت کنید.

                9 15 16 9 15 16 3 9 15 16 4 3 15 4 
 قرار می گیرد. 4و 3پس بین دو عدد صحیح 

 2مثال:2  بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟  7

 حل: 

 متوالی قرار می گیرد. بین مربع کدام دو عدد 7باید بررسی کنیم

 قرار دارد.) 9و  4بین دو مربع کامل  7چون  4 7 ,بین دو عدد  7(پس 9 4 2 9 قرار دارد. به  3

  قسمت زیر دقت کنید.

         4 7 9 4 7 9 2 7 3 

2جمع کنیم. ) 2را  طبق سوال با عدد 7اینجا باید جمع  2را هم باید با  3و  2(پس دو طرف آن یعنی 7

 کنیم.)    2 2 2 7 2 3) 

         2 2 2 7 2 3 4 2 7  قرار می گیرد. 5و  4پس بین دو عدد5

  2 21 1 2



13 

 

ین هر دو عدد گویا بی شمار عدد گنگ وجود دارد.ب :نکته 

 

 چهار عدد گنگ بنویسید. 6و  5بین دو عدد  :3لمثا 

 حل:

 را به اعداد رادیکالی تبدیل می کنیم و برای این کار هر عدد را در خودش ضرب می کنیم زیرا 6و  5اول *
,

,

   

 

5 5 25 6 6 36

25 5 36 6 

....,......,.?...,...... 

    

25 36

25 26 27 28 3 36
 

 

/توجه هنوز هم می توانیم بنویسیم .مانند:  / / /    25 26 1 27 5 27 55 3 1 36 

تا عدد  3*این سوال بی شمار جواب داره یعنی می تونیم هنوز عدد بنویسیم که گنگ باشند. دانش آموز عزیز

 گنگ دیگه رو برای تمرین اضافه کن.

  هفت عدد گنگ بنویسید. 2و  1بین دو عدد :2مثال 

 حل:

 در خودش ضرب می کنیم زیرا را به اعداد رادیکالی تبدیل می کنیم و برای این کار هر عدد را 2و  1اول *

 
,

,

   

 

1 1 12 2 4

1 1 4 2
 

/ / / / /       1 1 5 2 2 1 3 3 4 3 7 3 9 4 
 

بین هر دو عدد گنگ بی شمار عدد گنگ وجود دارد.  :نکته 

  7,بین دو عدد :3مثال  چهار عدد گنگ بنویسید. 1

 حل:

 داد گنگ را پیدا کنیم.*دو عدد زیر رادیکال هستند و ما براحتی می توانیم اع

/ / / /     7 7 5 8 8 3 9 4 9 7 1 
9را هم به عنوان عدد گنگ می نویسند ولی می دانیم9توجه اشتباه رایج شاگردان،   گویاست. 3

 

وجود دارد.بین یک عدد گویا و یک عدد گنگ بی شمار عدد گویا و بی شمار عدد گنگ    :نکته 
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  چهار عدد گویا و چهار عددگنگ مشخص کنید. 5و 2بین  : 4مثال 

 حل:

 حدود دو رقم اعشار می نویسیم : 5برای پیدا کردن عدد گویا اول مقدار تقریبی

/

/ / / / /    

5 2 24

2 2 4 2 9 2 12 2 22 5 2 24
 

 یر رادیکال ببریم و برای اینکار  عدد را دو بار در خودش  ضرب می کنیم.را ز 2برای عدد گنگ اول باید عدد  

/ / / /     2 4 4 2 4 23 4 5 4 8 5 
بین یک عدد گویا و یک عدد گنگ بی شمار عدد گویا و بی شمار عدد گنگ وجود دارد.  :بندی جمع 

  مجموعه ی :5مثالA به صورت A x x    3 به صورت  Aرا در نظر بگیرید. آیا نمایش5

 زیر صحیح است چرا

 

 
 حل:

بی شمار عدد گویا و بی شمار عدد گنگ وجود دارد. و نمودار رسم شده روی محور شامل همه ی   5و  3زیرا بین خیر 

x) گویاداده شده در سوال ، فقط اعداد  Aاست. در صورتی که مجموعه 5تا  3اعداد گویا و گنگ از   را  5تا  3(از

 از ما می خواهد.

  مجموعه ی :6مثالA به صورت A x x    1 به Aرا در نظر بگیرید. آیا نمایش 5

 است چراصورت زیر صحیح 

 
 حل:
بی شمار عدد گویا و بی شمار عدد گنگ وجود دارد. و نمودار رسم شده روی محور شامل همه ی   5و   -1زیرا بین  خیر 

x)گنگداده شده در سوال ، فقط اعداد  Aاست. در صورتی که مجموعه 5تا  -1اعداد گویا و گنگ از   تا  -1( از

 .را از ما می خواهد 5

 

 

 سوالات امتحانی حل شده     

3عدد -1  (96خرداد -)همدان.بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد  1
,1               ,4 3               ,3 2                  ,21 

 

حل:              1 3 4 1 3 2 1 1 3 1 2 1 2 3 1 3  
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2-  4  (96خرداد -آذربایجان) .بین کدام دو عدد متوالی قرار دارد1
,1                    ,1                  ,12            ,2 3 

 حل:

              9 1 16 3 1 4 4 3 4 1 4 4 1 4 1 
 

 (96خرداد -رمزگان)ه بنویسید. دو عدد گنگ 4و  3بین دو عدد -3

حل:    3 9 1 11 16 4  

 (96خرداد -البرز) یک عدد گنگ بنویسید. 4و  3 بین -4

حل:  3 15 16 4  

9عدد -5  اعداد صحیح قرار دارد.بین کدام 1

 حل:

 قرار دارد.) 100و  81بین دو مربع کامل  90چون  81 9  10،9بین دو عدد  9(پس 1

 (, 81 9 1  رد. به قسمت زیر دقت کنید.(قرار دا1

       81 9 1 81 9 1 9 9 1 

9شود. ) 10، منهای  9اینجا باید طبق سوال    10را هم باید منهای  10و  9(پس دو طرف آن یعنی 1

 کنیم.)    9 1 9 1 1  (به قسمت زیر دقت کنید.1

        9 1 9 1 1 1 1 9 1 
 قرار دارد oو  -1پس بین 

 اعداد حقیقی 

مجموعه ی عددهای گویا  اجتماعتقسیم می شوند.  گنگو عددهای  گویاعددها به دو دسته جدا از هم، عددهای 

 نمایش می دهیم.  نماد می نامیم و آن را با مجموعه عددهای حقیقیو عددهای گنگ را 

1تهنک:    گنگ و حقیقی برقرار است. و تساوی بین سه مجموعه اعداد گویا 

نمودار وِن:    :2نکته     

 

 

 

3نکته:                                             و  

 :مثال 

/ 3 24                                  / .....5 55 555 555                    1 3 

            
5
2

                
6
7

                    35                                                                                                5
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:داخل ..............علامتتمرین   یا.قرار دهید 

.... 9               ....
9

              .....17              / ......47                  .....3 

....
5

                   / ...... 5 7              / .....81              / ......4          ....
6
3

 

 حل:

.. .. 9        ... .
9         .. ...17          / ... ...47                  ... .. 3 

.. .. 
5

      / ... ... 5 7              / .. ...  
819 81
11

              ... .



6
3

/ .... ..4           

,اعداد حقیقی هستند. زیر مجموعه ی*توجه مجموعه ی اعداد گویا و مجموعه ی اعداد گنگ     

.تمرین:با توجه به مفاهیم قبلی و یا استفاده از نمودار وِن جاهای خالی را پر کنید 

.....              ....                      ....              .....             

.....                 .......                    .......                 ..... 

 حل:

.. ...              .. ..                      .. ..              .. ...             

.. ...W                  ... ....                    .... ...                 .. ...           

 سوالات امتحانی حل شده                   

 عددی وجود دارد که حقیقی و گنگ باشد. ص    غ-1

 اعداد گویا و گنگ حقیقی هستند زیرا از اجتماع آنها اعداد حقیقی تشکیل می شود.ص حل:

 ص    غ     (96خرداد-)خوزستانهر عدد گویا حقیقی است. -2

 عداد حقیقی تشکیل می شود.اعداد گویا و گنگ حقیقی هستند زیرا از اجتماع آنها اص حل:

 3-  1       ص       غ 

 ص حل:

, از اجتماع دو مجموعه ی-4  .(96خرداد-تهران) مجموعه ی ..........................بوجود می آید 

  مجموعه اعدادحقیقی حل:

 اصم(-وعه ی عددهای گویا و عددهای ....................مجموعه عددهای حقیقی می نامیم.)صحیحاجتماع مجم-5

 اصم حل:
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......کدام گزینه کامل شده ی -6 .(96خرداد-آذربایجان) است 

                                                     W 
 (96خرداد-تهران) کدام گزینه نادرست است. -7

/ 1 16                                                

 (96خرداد-کردستان) کدام گزینه نادرست است.-8

                   W W                             

 (95خرداد-کرمان ) کدام گزینه درست است.-9

                                  
 

 (96خرداد-کرمانشاه) نیست.با توجه به مجموعه اعداد کدام گزینه صحیح -10

 W                                                  

 :هر یک از مجموعه های زیر را با عضوهایش مشخص کنید. مثال 

                             , , , ,A n n B x x x C x x x               
25 3 1 2 1 2 5 

                                                                                             حل:   , ,...

, , , ,... , ,...

A n n

n

    

       

5 3 8 13

1 2 3 4 5 1 3 8 5 2 3 13
  

   , , ,

, , ( ) ,( ) ,( )

x x xB

x

      

                

2 1 2 1 3 1

2 2 22 1 2 1 4 1 3 1 1 1 1 1 1 1

 

 , ?

, , / , , , ,...

C x x x

x

      


  

2 5

3111 5 2 3
2

 

عدد حقیقی بصورت   بی شمار*توجه:در قسمت های قبلی یاد گرفتیم بین هر دو عدد حقیقی )گویا یا گنگ( 

با اعضا نمایش داد.پس برای نمایش مجموعه  نمی توانرا گویا یا گنگ وجود دارد. بنابراین مجموعه اعداد حقیقی 

 اعداد حقیقی از محور استفاده می کنیم. *

 محور اعداد حقیقی 

 
 اعداد حقیقی را می توان روی یک محور نشان داد که به این محور، محور اعداد حقیقی می گوییم.

 نگ است.هر نقطه روی این محور نشان دهنده ی یک عدد گویا و یا یک عدد گ*

 به عبارت دیگر یک تناظر یک به یک بین اعداد حقیقی و نقاط روی محور اعداد حقیقی وجود دارد.

 به صورت زیر: 

یک عدد روی محور اعداد حقیقی، نمایش هر نقطه را روی محور نشان می دهد و  فقط یک نقطهحقیقی  هر عدد*

 حقیقی است.
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 نمایش هندسی مجموعه ها روی محوراعداد حقیقی 

می خواهیم مجموعه های زیر را روی محور اعداد نشان دهیم برای این کار از خط ها و دایره های توپر و توخالی 

 به شکل زیر استفاده می کنیم.

 

 

 1مثال:  

 A x x    2 3 

 انتهای خط                                   ابتدای خط                                                                                                        

 مساوی دارد دایره توپر                                                                                                     

 مساوی ندرد دایره توخالی                                                                                                                            

 :در علامت های توجه,  به معنای آن است که  مساوی) بزرگتر مساوی و کوچکتر مساوی( علامت

ی  دایرهابتدایی یا انتهایی روی محور آن را با است و ما برای نشان داد نقاط  جزو مجموعهخود عدد هم 

 مشخص می کنیم. تو پر

 و روی محورآن را با  نیستندبه معنای این است که نقاط ابتدا یا انتهایی جزو مجموعه  علامت 

 نشان می دهیم. دایره ی توخالی

 :دهید. مجموعه های زیر را روی محور اعداد حقیقی نشان مثال 

 

 A x x    1 3 

 انتهای خط                                   ابتدای خط                                                                                                        

 توپر                        توپر                                                                      

 B x x    2 5 

 انتها و توخالی              ابتدا و توخالی                                                                                                        

 C x x    2 4 

 ابتدا و توخالی انتها و توپر                                                                                                  

 D x x   3 

 ابتدا و توپر                                                                                                          

 

 

  و نمودار را به شکل زیر رسم می کنند.این غلط است. می گیرند انتهارا  3عدد  *اشتباه رایج دانش آموزان:        

 

 
  (3های بزرگتر از  xدقت کنید عبارت را به این صورت بخوانید) *
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زیرا در محور اعداد حقیقی هر چقدر به سمت  .باید حرکت کنیم 3مت راست سیعنی به ر بزرگت وقتی می خوانیم

 می شود. کوچکترحرکت کنیم عدد  چپو هر چقدر به سمت بزرگتر حرکت کنیم عدد  راست

 

 E x x   1 

 انتها و توخالی                                                                                                                

 و به شکل زیر رسم می کنند که غلط می باشد.می گیرند. بتداارا  -1عدد  *اشتباه رایج دانش آموزان:      

 
 (1از  کوچکترهای  xدقت کنید عبارت را به این صورت بخوانید) *

زیرا در محور اعداد حقیقی هر چقدر به  .باید حرکت کنیم 1چپسمت یعنی به  کوچکتر وقتی می خوانیم

 می شود. بزرگترحرکت کنیم عدد  راستو هر چقدر به سمت  کوچکترحرکت کنیم عدد  چپسمت 

 F x x   1 2 

 به جهت علامت ها دقت کنید.
 

 با توجه به محور مجموعه ی متناظر با آن را بنویسید.: مثال 

 

 
و توخالی 4ابتدا صفر و توپر ، انتها حل: A x x    4  

 

x*دقت کنید          است. اشتباه رایج شاگردانx   یاx سند.می نوی  

 

 3مثال: 
 

 
 

   2های  کمتر از xپس  و توخالی،حرکت به سمت چپ 2انتها حل: A x x   2 

 

x*اشتباه رایج شاگردان         2.می نویسند. دقت کنید حرکت به سمت چپ است 
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 متحانی حل شدهسوالات ا    

              (    96خرداد -)مرکزی  مجموعه  را روی محور نشان دهید.الف(-1 A x x    2 3                                                    

                              دهید.قرار یا علامت ...............در داخل (ب 

..........A8 

 الفحل:

 
8/زیرا A8 حل :ب( 2 است. یا می توانیم از روش قبلی بدون استفاده از  3و  2عددی بین  82

 ماشین حساب استفاده کنیم.    4 8 9 2 8 3 

  (96خرداد -اصفهان) شکل مقابل معرف کدام مجموعه است.-2

 ,1                  , , ,1 12 

 x x   1 2                           x x   1 2 

 

 درس سوم قدرمطلق و محاسبه ی تقریبی 

 آن عدد می نامند.  قدرمطلقرا  )صفر(عدد حقیقی روی محور اعداد، تا مبدأ فاصلۀ نقطۀ نظیر یک

 نشان می دهیم. |𝒂|را با  𝒂قدرمطلق عدد 

  :است؛  4( برابر -4و ) 4است؛ پس قدرمطلق هر دو عدد  4تا مبدأ ، برابر  -4و  4  عدد دو نظیر نقاط فاصلهمثال

|4|      یعنی: = |−4| = 4. 

 

 :صفر، مساوی صفر می باشد. یعنیقدرمطلق عدد نکته                                        𝒂 =∘        ⟹   |𝒂| =∘        

 :قدرمطلق عددهای مثبت، مساوی خود عدد می باشد. یعنینکته                        𝒂 >∘        ⟹   |𝒂| = 𝒂 

 :اشد. یعنیقدرمطلق عددهای منفی، مساوی قرینۀ آن عدد می بنکته              𝒂 <∘        ⟹   |𝒂| = −𝒂 

حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.1تمرین . 

              |∘| |7√|                        *ت  ∘= =                       *پ  7√
3
8

  =  |
−3
8
|4/02−|                    *ب  | =  الف * 4/02

  :یعنی برای هر دو عدد آنها است.  مطلقِ  قدر حاصل ضرب با مساوی عدد، دو حاصل ضربِ مطلقِ  قدرنکته

𝒂|             ؛ 𝒃و   𝒂حقیقی دلخواه مانند  × 𝒃| = |𝒂| × |𝒃|         

                    :مثال 

                  
|(−8) × (+6)| = |−48| = 48
|−8| × |+6| = 8 × 6 = 48 }

           
⇒   |(−8) × (+6)| = |−8| × |+6|          
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یعنی برای هر دو عدد  .آنهاست مطلقِ قدر حاصل تقسیم با مساوی عدد، دو حاصل تقسیمِ  مطلقِ قدر:  نکته

𝒃که   𝒃و   𝒂حقیقی دلخواه مانند  |                            ؛    ∘≠
𝒂

𝒃
| =

|𝒂|

|𝒃|
         

 

           :مثال
|
−24

2 | = |−12| = 12
|−24|
|2| =

24
2 = 12

}
           
⇒   |

−24
2 |= |−24|

|2| 

 ؟آنهاست مطلقِ  قدر حاصل جمع با همواره مساوی عدد، دو حاصل جمعِ  مطلقِ قدر آیا .2تمرین 

 مثلاً                            -خیر حل:
|−9 + 2| = |−7| = 7

|−9| + |+2| = 9 + 2 = 11}
         
⇒  |−9 + 2| ≠ |−9| + |+2| 

   :یعنی برای هر دو عدد  قدرمطلق مجموع دو عدد، از مجموع قدرمطلق آنها کوچکتر یا مساوی است.نکته

𝒂|                                ؛ 𝒃و   𝒂حقیقی دلخواه مانند  + 𝒃| ≤ |𝒂| + |𝒃| 
 

        :مثال
|−7 + 3| = |−4| = 4

|−7| + |+3| = +7 + 3 = 10
}

4<10
⇒  |−7 + 3| < |−7| + |+3| 

 

  :مثال
|8 + 9| = |17| = 17

|8| + |9| = 8 + 9 = 17
}

17=17
⇒   |8 + 9| = |8| + |9| 

حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. .3تمرین 

9| الف(                                                                                          − 20 + 7| = |9 − 20⏞    
−11

+ 7| = |−4| = 4  

(6−)|                                                                         ب(                                       × (+4)| = |−24| = 24   

5−)−|پ(                                                                                    + 7)| = |− (−5 + 7)⏞      
2

| = |−2| = 2                                                                                          

6−| ت(                                                                          × 3 + 7| = |−6 × 3⏞    
−18

+ 7| = |−11| = 11 

3|−|ث(                                                − 15|| = |− |3 − 15⏞    
−12

|| = |−(+12)| = |−12| = 12  

|52−|                                                                                                                                     ج( = |−25| = 25 

                   چ(                                                                                                       
7
6

  = |
7
6
|  =  |

9−2
6
| = |

3
2
−

1
3
|  

                                                                                                                         

7√−|             ح(                                                                 + 3 + √7| = |−√7 + 3 + √7| = |+3| = 3  

8−|−                                                                        خ(     − (−3)| = −|−8 + 3| = − |−5|⏞
+5

= −5 
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      :ی عبارت برای محاسبۀ قدرمطلق هایی که دارای عبارت های گنگ هستند، می توان ابتدا مقدار تقریبنکته

درون قدرمطلق را به دست آورد تا منفی یا مثبت بودن عبارت داخل قدرمطلق مشخص شود. اگر حاصل عبارت 

درون قدرمطلق منفی شد، عبارت درون قدرمطلق را قرینه کرده و از قدرمطلق خارج می کنیم و اگر حاصل عبارت 

 قدرمطلق خارج می کنیم. درون قدرمطلق مثبت شد، عبارت درون قدرمطلق را بدون تغییر از

حاصل عبارت های زیر را بدون قدرمطلق بنویسید.4تمرین . 

                                                                                                                                                                     |√6 − √7|  

بزرگتر است بنابراین حاصل عبارت درون قدرمطلق همواره منفی است. پس برای  6√از  7√چون مقدار  :حل

                                          محاسبۀ قدرمطلق باید عبارت درون آن را قرینه کنیم.  

                                          | √6 − √7⏟    
منفی

 | = −(√6 − √7) = −√6 + √7 = √7 − √6      

                                                                                                                                                |7 − √15| =   
7مقدار  حل: = قدرمطلق همواره مثبت است. پس برای  بزرگتر است بنابراین حاصل عبارت درون 15√از   49√

7 |محاسبۀ قدرمطلق باید عبارت درون آن را بدون تغییر خارج کنیم.                      − √15⏟    
مثبت

 | = 7 − √15                                                                       

                                                                                                                                                           |6 − 5√3| =  

3√5مقدار  حل: = √25 × 3 = 6از      75√ = بزرگتر است بنابراین حاصل عبارت درون قدرمطلق   36√

 اید عبارت درون آن را قرینه کنیم.  همواره منفی است. پس برای محاسبۀ قدرمطلق ب

                                                               | 6 − 5√3⏟    
منفی

 | = −(6 − 5√3) = −6 + 5√3 = 5√3 − 6                                                                                               

  |5 − √2| + |−1 + √2| = | 5 − √2⏞    

مثبت

⏟    
5=√25>√2

 | + | −1 + √2⏞      

مثبت

⏟      
1=√1<√2

 | = 5 − √2 − 1 + √2 = 4  

   |√3 − 2| + |7 + √3| = | √3 − 2⏞    

منفی

⏟    

√3<2=√4

 | + | 7 + √3⏞    

مثبت

 | = −(√3 − 2) + 7 + √3 =  

                                           −√3 + 2 + 7 + √3 = 9                               

 |−√6 − 11| − |√6 + 2| = | −√6 − 11⏞      

منفی

 | − | √6 + 2⏞    

مثبت

 | = −(−√6 − 11) − (√6 + 2) =   
                            √6 + 11 − √6 − 2 = 9 

       = 4 4 − √5 + √5 | 4 − √5⏞  

مثبت

⏟  
4=√16>√5

 | + | −√5⏞

منفی

 | = 4 − √5 − (−√5) = |4 − √5| + |−√5| =  
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  | √3 − 2⏞    

منفی

⏟    

√3<2=√4

 | + | 13 + 4√3⏞      

مثبت

 | − | −7⏞

منفی

 |⏟  
+7

= 4|√3 − 2| + |13 + 4√3| − |−7| = 4 ×  

                                                                 

              −4 × (√3 − 2) + 13 + 4√3 − (+7) = −4√3 + 8 + 13 + 4√3 − 7 = 14                                                         

   
−1+√5

2
 = 

| 1−√5⏞  

منفی

 |

|−2|
 = |

1−√5
−2

|  

 اعدادی که  بین صفر و یک هستند هر چه به توان بزرگتری برسند کوچکتر می شوند. :توجه 

                   :مثال        

                            

(0/2)2 = 0/04
(0/2)3 = 0/008
(0/2)4 = 0/0016
(0/2)5 = 0/00032}

 

 
         
⇒   (0/2)2 > (0/2)3 > (0/2)4 > (0/2)5                                 

    :17(0/92)مثال > )              و             19(0/92)
2
3
)

21
< (

2
3
)

14
 

حاصل عبارت های زیر را بدون قدرمطلق بنویسید. .5تمرین 

                                                                                                                                     |(0/5)20 − (0/5)19| = 
 *الف

بزرگتر است بنابراین حاصل عبارت درون قدرمطلق همواره منفی است. پس   20(0/5)از     19(0/5)مقدار  حل:

 برای محاسبۀ قدرمطلق باید عبارت درون آن را قرینه کنیم.  

            |(0/5)20 − (0/5)19| = −((0/5)20 + (0/5)19) =− (0/5)20 + (0/5)19     
                                                        

                                                                                                          |(2/3)12 − (2/3)8| =  

ت است. پس بزرگتر است بنابراین حاصل عبارت درون قدرمطلق همواره مثب  8(2/3)از     12(2/3)مقدار  حل:

 برای محاسبۀ قدرمطلق، عبارت درون آن را بدون تغییر می نویسیم.

                                                                                      |(2/3)12 − (2/3)8| = (2/3)12 − (2/3)8 

قرار دهید.  >یا  =،  <. در جاهای خالی علامت 6تمرین 

                                                                                                                                            |√3 − 2|    |√3| + |−2|     

|3√| حل: + |−2| ≃ 1/7 + 2 = 3√|               و               3/7 − 2| ≃ | 1/7 − 2⏞    
−0/3

 | = 0/3  

3√|   بنابراین                                                      − 2|   <   |√3| + |−2| 



24 

 

                                                                                                                                                                                

|
−√5

2
|     

|−√5|
|2|

  

|                  حل:
−√5

2
|   =   

|−√5|
|2|

               
 
⇒     

|−√5|
|2|

=
√5
2

|    و      
−√5

2
| =

√5
2
  

 

                                                                                                    |22 − 32|    |22| − |32|  
 

                  حل:
|22 − 32| = |4 − 9| = |−5| = 5

|22| − |32| = |4| − |9| = 4 − 9 = −5
}    

      
⇒    |22 − 32|   >   |22| − |32|                 

اگر  .7تمرین𝑎 = 2   ،
1
3
 𝒃 و    =

 3 
4

  𝒄 = 4𝑎|باشد، حاصل عبارت  − − 𝑏 − 𝑐| .را به دست آورید 

𝒂 𝟒|مقادیر داده شده را در عبارت   حل: − 𝒃 − 𝒄|                                                                                      جایگذاری کرده و حاصل را به دست می آوریم؛                                                                                                    

    |4 𝑎 − 𝑏 − 𝑐| = |4 × 2 − (
1
3
) − (−

3
4
)| = |8 − 1

3
+

3
4
| = |

96−4+9
12

| = |
101
12
| =

101
12

 

اگر  .8تمرین𝒂 = −3  ،𝑏 = 𝑐و  1 = باشد، حاصل عبارت    7
|𝒃|−𝒄

|𝒂−𝒃+𝒄|
را به دست آورید.  

 

 

                                                                                    حل:    
|𝑏|−𝑐

|𝑎−𝑏+𝑐|
=

|1|−7
|−3−1+7|

=
1−7
|3|

=
−4
3

 

مقدار عددی هر یک از عبارت های زیر را به ازای مقادیر داده شده به دست آورید..9تمرین 

                                                                                      
|𝑎|+3|𝑏|
4|𝑎−𝑏|

=                 :𝑏 = 𝑎و        9 =  * الف  5−

                                                  حل:    
|𝑎|+3|𝑏|
4|𝑎−𝑏|

=
|−5|+3×|9|
4×|−5−9|

=
5+3×9⏞

27

4×|−14|
=

5+27⏞  
32

4×14⏟  
56

=
32
56
=

4
7

 

  

                                                                                |𝑎 + 𝑏| − 3|𝑎𝑏| =                 :𝑏 = 𝑎و        2 = −5    

                     حل:

 |𝑎 + 𝑏| − 3|𝑎𝑏| = |−5 + 2| − 3 × |−5 × 2| = |−3| − 3 × |−10| = 
3 − 3 × 10⏟  

30
= 3 − 30 = −27   

                                                                                                                                                                                                                                                                                  

                                                                                                               |2 𝑎 − 𝑏| − 𝑏 =                 :𝑏 = 𝑎و        3√ = −8   

 حل:

    |2 𝑎 − 𝑏| −    𝑏 = 

 = 16 |2 × (−8) − √3| − √3 = |−16 − √3|⏟      
−(−16−√3)

− √3 = 16 + √3 − √3            
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 بزرگترین عدد صحیحی که اگر به جای مربع قرار دهیم، نامساوی زیر برقرار باشد چیست؟ .10تمرین

                                                                                                                                   |3 − 2 × 4|  > 4 +  

       حل:
        
⇒       5 > 4 +         

        
⇒          |−5|  > 4 +      

        
⇒        |3 − 2 × 4⏟  

8
|  > 4 +     

                  بنابراین جواب مورد نظر، عدد صحیح صفر می باشد. 
        
⇒          

{
 
 

 
 

5 ≯ 4 + 1 = 5 
5 > 4+ ∘ = 4

5 > 4+ −1 = 3
5 > 4+ −2 = 2

⋮

 

عبارت کلامی مربوط به هر یک از رابطه های زیر را بنویسید. .11تمرین 

𝒂 الف* >∘      
پاسخ
←       𝒂 .پ*          عددی مثبت است  𝒂 ≥∘       

پاسخ
←       𝒂 .عددی نامنفی است 

𝒂 ب* <∘        
پاسخ
←       𝒂 .ت*        عددی منفی است 𝒂 ≤∘        

پاسخ
←      𝒂 .عددی نامثبت است 

فرض کنید  الف*. 12تمرین𝒂 𝒃و  ∘>  باشد. طرف دیگر تساوی های زیر را بدون قدرمطلق بنویسید. ∘>

                          | 𝒃⏞

منفی

 | = −𝒃         
پاسخ
⇒              |𝒃|  (2                                  | 𝒂⏞

منفی

 | = −𝒂         
پاسخ

⇒                   |𝒂|  (1 

                                                                               |−𝒃| = −| 𝒃⏞

منفی

 | = −(−𝒃) = 𝒃           
پاسخ

⇒                    |−𝒃| (3                                                  

    ⏟𝒂×𝒃 |           چون حاصل ضرب دو عدد منفی همواره مثبت است پس علامت عبارت درون قدر مطلق مثبت می شود.
−×−=+

⏞      

مثبت

 |=𝒂𝒃  
پاسخ

⇒               |𝒂𝒃| (4                                                                                                                                             

                                                                                 | 𝒂+𝒃⏟    
(−)+(−)=−

⏞      

منفی

 | = −(𝒂+𝒃) = −𝒂−𝒃        
پاسخ

⇒   |𝒂 + 𝒃| (5                                             

 چون حاصل جمع دو عدد منفی همواره منفی است پس علامت عبارت درون قدر مطلق منفی می شود.

𝒂فرض کنید  ب*  𝒃و  ∘<          .باشد. طرف دیگر تساوی های زیر را بدون قدرمطلق بنویسید ∘>

       | 𝒂−𝒃⏟    
(+)−(−)=+

⏞      

مثبت

 | = 𝒂−𝒃     
پاسخ

⇒    |𝒂 − 𝒃|  (2                     | 𝒂 × 𝒃⏟  
+×−=−

⏞    

منفی

 | = −(𝒂𝒃) = −𝒂𝒃  
پاسخ

⇒     |𝒂𝒃|  (1                                         

𝒂فرض کنید  پ* > 𝒃 𝒄و  ∘<   .باشد. طرف دیگر تساوی های زیر را بدون قدرمطلق بنویسید ∘>

                                                                                                                               = |
𝒂𝒃

𝒄
|  (1           

منفی است بنابراین علامت کل عبارت  𝒄مثبت و  𝒃و  𝒂چون علامت  حل:
𝒂𝒃

𝒄
منفی می شود. بنابراین هنگام خروج   

                              از قدرمطلق باید قرینه شود. 
𝒂𝒃

𝒄
  = − |

𝒂𝒃

𝒄
|          
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                                                                                                                                                            |𝑎𝑏𝑐2| =  (2        

  𝑎𝑏𝑐2نیز مثبت است بنابراین علامت کل عبارت  𝒃و  𝒂همواره مثبت است. از طرفی  علامت   𝑐2علامت  حل:

|𝑎𝑏𝑐2|مثبت می شود. بنابراین هنگام خروج از قدرمطلق تغییری نمی کند.                     = 𝑎𝑏𝑐2    

    فرض کنید 13تمرین .∘< 𝑥 <  باشد. حاصل عبارت زیر را به دست آورید. 1
                                                                                                                 |𝑥 − 5| + |𝑥 + 7| = 

𝑥( پس عبارت  2/0د است ) مانن 1و  ∘عددی بین  𝒙با توجه به این که  حل: −  همواره منفی است.  5

𝑥)مثلاً   − 5 = 0/2 − 5 =  ( پس هنگام خروج از قدرمطلق، قرینه می شود. 4/8−

𝒙از طرفی عبارت   + 𝑥همواره مثبت است. )مثلاً  𝟕 + 7 = 0/2 + 7 = ( پس هنگام خروج از قدرمطلق،  7/2

 تغییری نمی کند.      

                                                                     | 𝑥 − 5⏟  

منفی

 |⏞      
−(𝑥−5)

+ | 𝑥 + 7⏟  

مثبت

 |⏞      
𝑥+7

= −𝑥 + 5 + 𝑥 + 7 = 12 

       3. فرض کنید 14تمرین < 𝑥 <  باشد. حاصل عبارت زیر را به دست آورید. 4
                                                                                                                          |𝑥 − 4| + |𝑥| = 

𝑥( پس عبارت  5/3است ) مانند  4و  3عددی بین  𝒙با توجه به این که  حل: −  همواره منفی است.  4

𝑥)مثلاً  − 4 = 3/5 − 4 =  .( پس هنگام خروج از قدرمطلق، قرینه می شود 0/5−

                                                                                                                           −𝑥 + 4 + 𝑥 = 4  | 𝑥 − 4⏟  

منفی

 |⏞      
−(𝑥−4)

+ | 𝑥⏟

مثبت

 |⏞  
𝑥

=         

    :جذر توان دوم هر عدد با قدر مطلق آن عدد مساوی است. یعنینکته   √𝑎2 = |𝑎| . 

 مثال                                                       : 

                                                                            √(−3)2 = |−3| = 3          
       
⇒             √(−3)2 = √9 = 3 

                                                                              √(+5)2 = |+5| = 5            
       
⇒           √(+5)2 = √25 = 5     

                                                       √(−12)2 = |−12| = 12          
       
⇒             √(−12)2 = √144 = 12 

حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.15تمرین . 

                                                                                    √(√7 − 6)
2
= | √7 − 6⏞    

منفی

⏟    

√7<6=√36

 | = −(√7 − 6) = −√7 + 6    

                                                                                             √(1 − √5)
2
= | 1 − √5⏞    

منفی

⏟    
√1<√5

 | = −(1 − √5) = −1 + √5  
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√(2√6 − 5)
2
= | 2√6 − 5⏞    

منفی

⏟    
2√6=√24<5=√25

 | = −(2√6 − 5) = −2√6 + 5    

                                 5 √(√11 − 4)
2
= 5× | √11 − 4⏞    

منفی

⏟    

√7<4=√16

 | = −5(√11 − 4) = −5√11 + 20   

                                                        √(5 + √17)
2
− √17 = | 5 + √17⏞    

مثبت

 | − √17 = 5 + √17 − √17 = 5   

= 12 − √31 − (5 − √31) = +| 5 − √31⏞    

منفی

⏟    
5=√25<√31

 | | 12 − √31⏞      

مثبت

⏟      
12=√144>√31

 | √(12 − √31)
2
+ |5 − √31| =  

                       

                                                         12 − √31 − 5 + √31 = 7 

           −(3 − √10) − (+9√10) = − |−9√10|⏞    
+9√10

= | 3 − √10⏞    

منفی

⏟    
3=√9<√10

 | √(3 − √10)
2
− |−9√10| =  

               −3 + √10 − 9√10 = −3 − 8√10                                              
   :در فصل چهار خواهیم دید که برای جمع و تفریق رادیکال هایی که عبارت زیر رادیکال آنها مساوی توجه

  مثلاًیکال ها را با هم جمعِ جبری کنیم. است، کافی است ضریب آن راد

       √7 − 4√7 = (1 − 4)√7 = 9         و      7√3− √5 − 2 √5 = (9 − 2)√5 = 7√5       

حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.16تمرین . 

                                                                                           𝑥 <∘    ،   𝑦 <∘     
       
⇒      √𝑥2 +√𝑦2  *الف    =

𝑥2√                                                                                                           حل: +√𝑦2 = | 𝑥⏞

منفی

 | + | 𝑦⏞

منفی

 | = −𝑥 − 𝑦 

 

                                                                                                    𝑥 <∘    ،   𝑦 >∘     
       
⇒     √𝑥2 +√𝑦2  *ب     =

𝑥2√                                                                                    حل: +√𝑦2 = | 𝑥⏞

منفی

 | + | 𝑦⏞

مثبت

 | = −𝑥 + 𝑦 = 𝑦 − 𝑥 

 

                                                                                                   𝑥 <∘    ،   𝑦 <∘     
       
⇒       √𝑥2 −√𝑦2  *پ     =

𝑥2√                                                   حل: −√𝑦2 = | 𝑥⏞

منفی

 | − | 𝑦⏞

منفی

 | = −𝑥 − (−𝑦) = −𝑥 + 𝑦 = 𝑦 − 𝑥 

 

                                                                                                                𝑥 <∘    ،   𝑦 >∘     
       
⇒    √(𝑥𝑦)2  *ت     =

2(𝑥𝑦)√                                                                                                            حل: =    | 𝑥 × 𝑦⏟  
−×+=−

⏞  

منفی

 | = −(𝑥𝑦) = −𝑥𝑦 
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                                                                                                                                                𝑥 <∘  
       
⇒  5√𝑥2 − 𝑥  *ث     =

𝑥2√5                                                                                           حل: − 𝑥 = 5 × | 𝑥⏞

منفی

 | − 𝑥 = −5 𝑥 − 𝑥 = −6 𝑥 

 

 نمونه سوال امتحانی پایان فصل                    

 

a,اگر -1 b  آنگاهa b b a               ص              غ 

 ای گویا را می توان با محور اعداد نمایش داد. ص           غمجموعه عدد ه -2

/عدد-3 ....3  عددی گویا است.      ص       غ 252252225

aتساوی -4 a2  به ازایaهمواره برقرار است.       ص     غ 

 برابر با مجموعه اعداد ...................است.  حاصل -5

 حاصل عبارت-6 
2

5  برابر............است 3

x, اگر -7 y  و باشد، حاصل x y2  برابر با.............است. 2

 مساوی(-کوچکتر-..................... است.)بزرگتر 345/از عدد 345/عدد-8

xمقدار عبارت -9 x به ازایx 2 برابر کدام گزینه است 
 4                4                            2 

 نمایش اعشاری کدام یک از کسرهای زیر مختوم است.-10

 2
3

                8
2

              5
12

            7
11

 

3دد ع-11  بین کدام دو عدد صحیح متوالی است.1
,1            ,4 3      ,3 2          ,21 

 کدام گزینه نادرست است-12

                                                      

, بین-الف-13
1 2
4 7

 سه کسر بنویسید.           

14نمایش اعشاری کسر -ب  
55

 متناوب است یا مختوم؟

 

 مجموعه ی-41 A x x    2  را روی محور نشان دهید. 3

 درستی و نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.Aسپس  با توجه به مجموعه 

A 2                 A 3               A 5 1 
 چهار عدد گنگ بنویسید  6و  5بین دو عدد  -15
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3عدد -16  را روی محور نشان دهید. 5

 حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.-17

   
        
   

5 1 1 52 3 1
6 2 9 3

 

 با توجه به محور مجموعه ی متناظر را بنویسید.-18

 

 
 در مورد مجموعه-19 A x x    2  کدام درست و کدام نادرست است. 3

A
5
3

                  A 
1
3

                     A5             A            / .... A1 53553553 

A               A 
2
8

 

 حاصل عبارت های زیر را بدون استفاده از قدر مطلق بدست آورید.-20

الف(   5 5 4  ب(                      5

به ازای مقادیر داده زیر را های حاصل عبارت  -21

 بنویسید.شده 

,اگر-الف ,a b c    2 3 aباشد،  4 b c b  5 

,اگر-ب ,a b c  2 3 aباشد،3 b c 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آموزشی ریاضی متوسطه اول استان خوزستانگروه 

  
2

3 1 1


